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Су стрэ ча з Аляк санд рам СУ-

РЫ КА ВЫМ, Над звы чай ным і 

Паў на моц ным Па слом Ра сій-

скай Фе дэ ра цыі ў Рэс пуб лі цы 

Бе ла русь, на пя рэ дад ні 9 Мая 

вы зна чы ла тэ му ін тэр в'ю. У той 

жа час рам кі гэ тай тэ мы мож на 

па шы раць да бяс кон цас ці, бо 

да ра гой ца ной зда бы тая 71 год 

та му Пе ра мо га — гэ та не толь-

кі па мяць, не толь кі па ша на да 

тых, хто год на прай шоў праз 

цяж кія вы пра ба ван ні і вы ста яў, 

гэ та са мо на ша жыц цё. І на ша 

ад каз насць за тое, каб атры ма-

ны ў 1945 го дзе мір за ха ваць.

НЕ БЯС ПЕ КА 
ВЫ КЛЮЧ НАС ЦІ

— Аляк сандр Аляк санд ра віч, 
Дзень Пе ра мо гі дзе бу дзе це свят-
ка ваць?

— У Бе ла ру сі. І ўсе сва я кі сю ды 
пры едуць. Ле тась так са ма тут бы лі.

— 9 мая — да та, якая аб' яд ноў-
вае не толь кі Бе ла русь і Ра сію. 
Па цвяр джэн не та му ня даў ні між-
на род ны фо рум пе ра мож цаў «Вя-
лі кая Пе ра мо га, зда бы тая адзін-
ствам»...

— Так, у ім бра лі ўдзел прад стаў-
ні кі ўсіх без вы клю чэн ня бы лых са-
вец кіх рэс пуб лік.

— Ці не зда ец ца вам, што для 
ста рэй ша га па ка лен ня Дзень 
Перамогі мае знач на боль шае зна-
чэн не, чым для ма ла до га? Ка лі ве-
тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най вай ны 
з на мі не за ста нец ца, ці здо ле юць 
яны знай сці тое, што нас так моц-
на аб' яд ноў вае?

— Гэ та за ле жыць і ад нас з ва-
мі. Як мы вы ха ва ем сва іх дзя цей, як 
пад ня сём тыя па дзеі ма ла до му па ка-
лен ню, так яно і ўспры ме, так і бу дзе 
ра зу мець. На жаль, па дзеі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны шмат у чым па ча лі 
рэ ту ша вац ца і фаль сі фі ка вац ца. А 
пра са му ідэю, якая зра бі ла вай ну 
маг чы май, усё час цей маў чаць. Мы 
га во рым пра пе ра мо гу, пра вы зва-
лен не Бе ла ру сі ў 1944 го дзе, а што ж 
на са мой спра ве ад бы ва ла ся? Чым, 
якой тра ге ды яй маг ло скон чыц ца? 
Ме на ві та гэ та па він ны ўсе ра зу мець 
і па мя таць!

Ка лі бу дзе ра зу мен не пры чын 
Дру гой су свет най вай ны, то і ма-
ла дое па ка лен не бу дзе зна хо дзіць 
агуль ныя каш тоў нас ці.

— Та ко га ра зу мен ня не ха пае?
— Ка лі ка заць пра кра і ны, якія 

ўва хо дзі лі ў Са вец кі Са юз, які з са юз-
ні ка мі атры маў пе ра мо гу ў той вай-
не, то гэ та ра зу мен не ёсць не ва ўсіх. 
Пра ма ска жам, яго не ха пае на шым 
пры бал тый скім ка ле гам. Там рап там 
з'я ві лі ся ак цэн ты на цы я наль на-вы-
зва лен чай ба раць бы ўнут ры Вя лі-
кай Ай чын най. Ва Укра і не так са ма 
ро бяць ак цэнт на на цы я наль на-вы-
зва лен чай ба раць бе ўнут ры Вя лі кай 
Ай чын най — у за ход ніх аб лас цях. У 
не ка то рых дзяр жа вах за моўч ва юць 
тыя па дзеі.

Ёсць пэў ныя не да пра цоў кі і ў нас. 
Та му што мы ў Ра сіі ста ра ем ся коў-
дру Пе ра мо гі на цяг нуць ча мусь ці 
больш на ся бе. Мы вель мі ша ну ем 
гэ тыя рэ чы і ча сам за бы ва ем, што 
вай ну вый граў СА ВЕЦ КІ на род. І тым 
са мым за кра на ем па чуц ці бра тоў па 
зброі.

Трэ ба яшчэ раз уваж лі ва пра ана-
лі за ваць на шу пра цу з мо лад дзю, з 
па ка лен нем, якое прый дзе ў жыц цё, 
ва ўла ду, рас ста віць пра віль на ак-
цэн ты вы ха ваў чай і па тры я тыч най 
пра цы на тых па дзе ях і клю ча вых 
пры чы нах узнік нен ня тых па дзей...

Бо асноў ная пры чы на бы ла — па-
бу до ва са цы я ліз му для ад ной на цыі, 
ідэа ло гія На цы я нал-са цы я ліс тыч най 
ра бо чай пар тыі, якую ў 1921 го дзе 
ўзна ча ліў Адольф Гіт лер. Згод на з 
гэ тай ідэа ло гі яй, усе ас тат нія на цыі 
дру гас ныя — яны па він ны бы лі аб-
слу гоў ваць ра са ва чыс тую арый скую 
дзяр жа ву, а не ка то рыя пад ля га лі зні-
шчэн ню. Гэ та бы ло га лоў най пры чы-
най рас паль ван ня вай ны, але пра 
гэ та ма ла ка жуць.

Трэ ба ўсё гэ та асэн са ваць і ска-
заць: ка лі б та ды ад на на цыя прый-
шла да су свет на га па на ван ня, то якой 
была б ця пе раш няя мо ладзь — бе ла-
рус кая, ра сій ская, ін шая? На пэў на, 
такой, як дзе ці не граў на план та цы ях 
у аме ры кан скіх паў днё вых шта тах да 
1865 го да.

Нам са мім важ на ра зу мець, што 
нас аб' яд ноў вае не прос та факт ба-
раць бы са збро яй у ру ках. А тое, дзе-
ля ча го пля чом да пля ча ва я ва лі дзя-
ды і пра дзе ды сён няш ніх ма ла дых 
лю дзей, якія жы вуць у роз ных ця пер 
кра і нах на пост са вец кай пра сто ры.

— І су праць ча го.
— Так, і су праць ча го. Гэ та са мае 

га лоў нае. І вы хоў ваць мо ладзь трэ ба 
так, каб па доб нае не маг ло паў та-
рыц ца. Бо моц ных дзяр жаў на пла-
не це шмат. Важ на, каб прад стаў ні кам 
гэ тых дзяр жаў у га ла ву не прый шлі 
вар' яц кія ідэі аб су свет ным па на ван ні 
ад ной на цыі. Вось у чым сэнс.

— Та кая па гро за рэ аль ная?
— Ча му не? Спа дар Аба ма за яў-

ляе ж пра вы ключ насць аме ры кан-
скай на цыі. Хоць і на цыі та кой ня ма. 
Утры ма ец ца аме ры кан скі на род у 
тых рам ках, якія ЗША пра па ган дуе 
па ўсім све це: дэ ма кра тыя, пра вы 
ўсіх лю дзей і ін шае? Рап там ней кі 
ра ды кал з'я віц ца, эк стрэ міст? Я ўжо 
не ка жу пра ўзро вень узбра ен ня су-
свет най су поль нас ці.

Та му, вы бу доў ва ю чы вы ха ваў чую 
пра цу, ад да ючы да ні ну па ша ны на-
шым прод кам, трэ ба рас тлу мач ваць, 
што маг ло б ад быц ца, ка лі б яны та-
ды не аб' яд на лі свае сі лы су праць 
фа шыз му. І што мо жа ад быц ца, ка лі, 
не дай Бог, па доб нае паў та рыц ца. І 
гэ та за ле жыць і ад нас з ва мі.

ПА МЯЦЬ ЯК ЗБРОЯ
— Ча му па мяць пра Вя лі кую Ай-

чын ную вай ну не вы ра та ва ла ад-
но сі ны па між Ра сі яй і Укра і най?

— Та му што мы не да пра цоў ва ем. 
Мы па лі чы лі, што ка лі сла вя не, то 
ра зам на веч на, і нас ні што не раз лу-
чыць. Пус ці лі сі ту а цыю на са ма цёк і 
атры ма лі вы нік.

Па мяць пра тое, што ўкра ін цы і 
рус кія зма га лі ся ра зам у га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, руй на ва ла ся мэ та-
на кі ра ва на. Яе па ста ян на раз бу ра лі 
праз ра ды ка лізм за ход ніх аб лас цей, 
у тым лі ку пэў ны мі дзе ян ня мі на шых 
за акі ян скіх ка лег — Злу ча ных Шта-
таў, і спа да ры ня Вік то рыя Ну ланд у 
гэ тым пры зна ва ла ся. У ін та рэ сах За-
ха ду ад быў ся рас кол па між Укра і най і 
Ра сі яй. У гэ та бы лі ўкла дзе ны вя лі кія 
гро шы, аж да на ву чан ня і ўзбра ен ня 
ма ла дых лю дзей у за ход няй част цы 
Укра і ны. З гэ тай мэ тай так са ма вы-
ка рыс тоў ва ла ся па мяць — аб зна хо-
джан ні гэ тых аб лас цей у Аў стра-Вен-
гер скай ім пе рыі.

Ад но сі ны па між рус кі мі і ўкра ін ца-
мі зна хо дзяц ца па куль у ста не, які не 
пад да ец ца ра зу мен ню.

— Гэ та маг чы ма вы пра віць?
— Для гэ та га трэ ба шмат ча су 

і рэ сур саў. Для па чат ку трэ ба, каб 
скон чы лі ся ва ен ныя дзе ян ні на ўсхо-
дзе Укра і ны, каб гра мад ства па ча ло 
мір нае бу даў ніц тва без гра ма дзян-
скай вай ны, каб уз ро вень жыц ця і 
ў Ра сіі, і ва Укра і не па вы сіў ся. Та ды 
мож на бу дзе вы строй ваць ра зум ныя, 

нар маль ныя ад но сі ны сла вян скіх на-
ро даў.

— Як бы вы з гэ та га пунк ту гле-
джан ня аца ні лі на строі ў бе ла рус-
кім гра мад стве?

— Ула ды Бе ла ру сі і Ра сіі ро бяць 
шмат для за ха ван ня па мя ці пра па-
дзеі Вя лі кай Ай чын най вай ны. Гра-
мад ства ша нуе ве тэ ра наў і ра бот-
ні каў ты лу та го ча су. Тлу ма чаль ная 
пра ца, у тым лі ку ся род мо ла дзі, 
вя дзец ца на сур' ёз ным уз роў ні. Але 
пра цу гэ тую трэ ба па глыб ляць і па-
шы раць. У нас ёсць у пэў най сту пе ні 
«кам па ней шчы на» ў гэ тых пы тан нях. 
Мы ак цэн ту ем ува гу да 9 Мая ці да 
3 лі пе ня, а по тым як бы пра гэ та за-
бы ва ем. А гэ та што дзён ная пра ца. 
Та му што, ка лі пры хо дзіць ра ды кал 
і ёсць ба за, на якую ён мо жа аба-
пер ці ся, і гра мад ства зна хо дзіц ца ў 
ня ўтуль ным ста не, то гэ та мо жа пры-
вес ці да бя ды.

ЭКА НО МІ КА ЯК БА ЗІС
— Але ці не за над та мы за ся-

родж ва ем ся на мі ну лым? Мо жа 
быць, тую ж за да чу яд нан ня двух 
на ро даў лепш бы ло б вы ра шаць, 
аба пі ра ю чы ся на дзень сён няш ні 
ці на ват заўт раш ні, да яко га мы 
маг лі б імк нуц ца ра зам?

— Па-пер шае, я не згод ны з па-
сы лам: «яд нан не двух на ро даў». У 
нас адзін ко рань — Кі еў ская Русь. 
Сён ня гэ ты ко рань спра бу юць з-пад 
нас выд раць.

Па-дру гое, аба пі рац ца на мі ну лае 
са праў ды не да стат ко ва. З мі ну ла га 
трэ ба ра біць вы сно вы, каб не паў та-
раць па мы лак. Яно да па ма гае вы-
хоў ваць па тры я тызм, яго не аб ход на 
ша на ваць. Але ча ла век жы ве ў су-
час нас ці і жы ве не ле ту цен ня мі, а 
дзе ян ня мі. Ад ны толь кі ма ры жыц цё 
пры га жэй шым не зро бяць, а вось 
дзе ян няў у нас не заў сё ды ха пае. 
Та му і ў эка но мі цы ёсць не пры ем-
нас ці, і жыц цё лю дзей не заў сё ды 
ад каз вае тым за па тра ба ван ням, якія 
мае гра мад ства. Па трэб ны дзе ян ні. 
Па трэб на ак тыў ная пра ца ў эка но-
мі цы. І, грун ту ю чы ся на гэ тай эка-
но мі цы, — у са цы яль най сфе ры. 
Ка лі бу дуць дзе ян ні, а не ма ры, то 
ін тэ гра цыя і зблі жэн не бу дуць яшчэ 
боль шы мі.

Для гэ та га ў нас ёсць усё. На пэў-
на, ня ма ні вод най дзяр жа вы ў све це, 
якая ме ла б сы ра ві ны больш, чым 
яе мае Са юз ная дзяр жа ва. Пры чым 
усіх ві даў: ву галь, ме та лы, лес, вуг-
ле ва да ро ды, зям ля, чыс тая ва да... 
Аб са лют на ўсё ў нас з ва мі ёсць. 
Ёсць доб ра аду ка ва нае гра мад ства. 
Па трэб ны дзе ян ні. Не спрэч кі, а дзе-
ян ні. Мы ўсё вы пра цоў ва ем ней кія 
пунк ты по гля ду. У па чат ку 90-х вы-
пра цоў ва лі пункт по гля ду на ры нак, 
ця пер — на эка но мі ку. Трэ ба вы зна-
чаць пла ны, дзей ні чаць, вы ра шаць 
праб ле мы так, каб жыц цё лю дзей 
па ляп ша ла ся.

— Хто па ві нен дзей ні чаць?
— Усе ра зам. Без умоў на, пэў ную 

ро лю ў гэ тым па ві нен ады граць біз-
нес. І біз нес больш-менш сва бод ны, 
які пра цуе не з-пад пу гі. Вель мі важ-
ныя ін тэ гра цый ныя пра цэ сы ў біз не-
се, та му што ў све це ўсё боль шую 
ва гу па чы на юць на бі раць транс на-
цы я наль ныя кар па ра цыі.

Ула да па він на дзей ні чаць у сва ёй 
ні шы: за да ваць кі ру нак ру ху, вы бу-
доў ваць стра тэ гію і ства раць умо вы 
для вя дзен ня ўсіх ві даў біз не су.

Гра мад ства так са ма па він на 
дзей ні чаць. Гэ та па він на быць адзі-
ная за прэж ка. Інакш ні чо га не атры-
ма ец ца.

— У ад но сі нах па між Бе ла рус сю 
і Ра сі яй іс ну юць ней кія пры яры тэ-
ты?

— У нас з ва мі дэ-фак та Са юз ная 
дзяр жа ва, та му не зу сім пра віль на 
ка заць аб пры яры тэ тах. Але без-
умоў на, у ця пе раш нім жыц ці пад му-
рак уся го — эка но мі ка. На гэ тым ба-
зі се вы рас тае са цы яль ны даб ра быт 
лю дзей, раз ві ва юц ца між га лі но выя, 
куль тур ныя су вя зі. І ў нас тут ак цэнт 
ёсць. Та ва ра зва рот па між, ска жам, 
10-міль ён най Бе ла рус сю і Ра сі яй у 
пі ка вы пе ры яд (2012 год) быў амаль 
45 млрд до ла раў. За шэсць па пя рэд-
ніх га доў ён вы рас утрая.

Гэ та пра віль ны ба зіс. Гла баль ныя 
пра цэ сы ў све це ідуць, транс на цы я-
наль ныя кам па ніі з ра хун каў скі даць 
нель га, іх вы твор час ці рас паў сюдж-
ва юц ца па ўсім све це, і таму мы 
мо жам стра ціць част ку сва ёй сіс тэ-
маў тва раль най эка но мі кі. Гэ та трэ ба 
ўліч ваць і глы бей ін тэ гра вац ца.

— Гэ тая ідэя, на коль кі ра зу мею, 
за кла дзе на і ў Еў ра зій скім эка на-
міч ным са ю зе.

— Струк ту ра ЕА ЭС чыс та эка на-
міч ная. У да ку мен тах гэ та га са ю за 
ня ма ні сло ва пра па лі ты ку ці пра 
са цы яль ную сфе ру. Ён ство ра ны для 
сва бо ды пе ра мя шчэн ня та ва раў, па-
слуг, ка пі та лу і пра цоў най сі лы. Але 
па куль мы з ва мі зна хо дзім ся ў сі ту-
а цыі, ка лі са юз ства ры лі, а рэа лі за-
ваць яго прын цы пы ба ім ся. Ба ім ся, 
што з-за рэа лі за цыі гэ тых сва бод 
мо жа част ко ва па цяр пець на цы я-
наль ны су ве рэ ні тэт.

Але ён па цер піць у лю бым вы пад-
ку: ка лі на шы за во ды за кры юц ца, 
мы бу дзем за ле жаць ад транс на цы-
я наль ных кар па ра цый. Я ра зу мею, 
што мы — ма ла дыя дзяр жа вы, і та му 
моц на тры ма ем ся за свае прын цы-
пы. Але яны мо гуць быць па ру ша ныя 
зу сім з ін ша га бо ку. І гэ та ад бы ва-
ец ца. Свет не па дае — мы па да ем. 
Ад сут насць раў на праў най, уза е ма-
звя за най, уза е ма вы гад най эка на-
міч най дзей нас ці нам не да зва ляе 
раз ві вац ца так, як ха це ла ся б.

— Да ве ру не ха пае?
— У тым лі ку і да ве ру. У эка но-

мі цы трэ ба, вя до ма, за хоў ваць свае 
ін та рэ сы, але так, каб яна пры гэ тым 
маг ла вы трым лі ваць са цы яль ную 
на груз ку гра мад ства, каб уз ро вень 
жыц ця лю дзей на блі жаў ся да ўзроў-
ню ў вы со ка раз ві тых кра і нах.

ДА РА ГІ НА ПРА МАК
— Вось ужо больш за дзе сяць 

га доў вы пра цу е це на ад лег лас ці 
амаль пя ці ты сяч кі ла мет раў ад 
до ма. Гэ та ад чу ва ец ца?

— Гле дзя чы з якой па зі цыі. З 
пунк ту гле джан ня іс на ван ня ў гра-
мад стве роз ні цы не ад чу ваю. Ра сій-
скае і бе ла рус кае гра мад ствы вель-
мі па доб ныя. Моў на га бар' е ра ня ма, 
уза е ма ад но сі ны ўнут ры гра мад ства 
ад ноль ка выя. Клі мат кры ху ад роз ні-
ва ец ца: там ха лад ней, больш сне гу, 
мац ней шыя ма ра зы, а ле та больш 
су хое. Але я да бе ла рус ка га клі ма-
ту ўжо пры вык. Так што не ад чу ваю 
ня зруч нас цяў.

— Мая дач ка ма рыць па ехаць 
у Ал тай скі край у якас ці ту рыст кі. 
Што па рэ ка мен ду е це па гля дзець?

— Гле дзя чы які кі ру нак ці ка віць 
ва шу дач ку. Ка лі гіс то рыя, то мож-
на прай сці марш ру та мі ста ра жыт ных 
ка ча вых пля мё наў, якія ру ха лі ся па 
га рах Ал тая ў бок Кі тая. Да гэ та га 
ча су за ха ва лі ся ста ра жыт ныя кур га-
ны, і па раў наль на ня даў на ў ад ным з 
іх бы ло зной дзе на за баль за ма ва нае 
це ла ца рэў ны, якая па мер ла за не-
каль кі ста год дзяў да на шай эры.

Мож на на ве даць да гэ та га ча су 
дзей ны Ка лы ван скі кам ня рэз ны за-
вод. Ён ад ноў ле ны ў пер ша па чат-
ко вым вы гля дзе: ва да пры во дзіць 
у рух ме ха нізм, які пе рад ае энер гію 

на шлі фа валь ныя ма шын кі, за які мі 
кам ня рэ зы апра цоў ва юць яш му...

Ал тай сла віц ца сва і мі пры род ны мі 
ба гац ця мі. Мож на прай сці тай гой, на-
ве даць Ця лец кае во зе ра, дзе са мыя 
вя лі кія пас ля Бай ка ла за па сы прэс-
най ва ды на тэ ры то рыі бы ло га Са вец-
ка га Са ю за. Най пры га жэй шае мес ца 
ў га рах. У во зе ра ўпа дае мност ва рэк, 
і ад на — Бія — вы хо дзіць.

Ка лі ёсць спар тыў ная пад рых тоў-
ка, то рэ ка мен дую спла віц ца па гор-
ных ал тай скіх рэ ках. Што рэ гу ляр на 
ро біць спа дар Лаў роў, і не толь кі ён. 
Мож на прос та ад па чыць на лю бой 
з тур баз, якіх іс нуе мност ва: хоць у 
га рах на бе ра гах Ка ту ні, хоць на са-
лё ных азё рах... Пры ро да ў нас прад-
стаў ле на ва ўсёй сва ёй раз на стай-
нас ці: паў пус ты ня, стэп, ле са стэп, 
лес, тай га, го ры, гор ныя рэ кі, азё ры.

— На ваш по гляд, ту рыс тыч ныя 
су вя зі па між Бе ла рус сю і Ра сі яй 
раз ві ты да стат ко ва?

— Ра сі я не ў Бе ла русь едуць вель мі 
ак тыў на: і ў са на то рыі, і на аг ра ся дзі-
бы, і прос та на свя ты. Вы па спра буй-
це мес ца ў гас ці ні цы знай сці на пя рэ-
дад ні 9 Мая! Ле там сю ды пры яз джае 
шмат ад па чы валь ні каў. Бе ла ру саў у 
Ра сію едзе менш. Та му што бі лет на 
са ма лёт у За ход нюю Еў ро пу каш туе 
тан ней. Ча му так — я не ма гу зра зу-
мець. Хто, на вош та і для ча го гэ та 
ро біць? Вы раў няй це цэ ны — і лю дзі 
з за да валь нен нем па едуць у Ра сію. 
Сва я коў жа ве лі зар ная коль касць там 
пра жы вае. А лю дзі, за мест та го, каб 
на ве даць род ных, з-за эка на міч на га 
фак та ру ля цяць у Егі пет.

Праў да, клі мат у Бе ла ру сі та кі, 
што ней кі час трэ ба пра во дзіць на 
мо ры, дзе па вет ра больш су хое. Але 
ўмо вы для па да рож жаў не аб ход на 
вы раў няць.

— Я ха це ла б вяр нуц ца да тэ-
мы 9 Мая. Рас ка жы це, як гіс то рыя 
ва шай сям'і звя за на з Вя лі кай Ай-
чын най вай ной?

— Мая ма ма з 1932-га па 1939 год 
ся дзе ла ў Каль ла гу (па праў ча-пра-
цоў ны ла гер на Коль скім паў вост ра-
ве. — Аўт.). Яна бы ла арыш та ва ная 
яшчэ дзі цем ра зам з ма ёй ба бу ляй 
пас ля та го, як дзед па мат чы най лі ніі 
па мёр у Хар бі не. Ён пра ца ваў на Кі-
тай ска-Ус ход няй чы гун цы. Пас ля та-
го, як дзед пай шоў з жыц ця, ба бу ля 
вы ра шы ла вяр нуц ца ў Ра сію, бы ла 
арыш та ва ная на мя жы і ад праў ле на 
ў Каль лаг. Там баб ку ад ра зу рас-
стра ля лі, а ма му з пры чы ны ма ло га 
уз рос ту па кі ну лі, і яна там ся дзе ла, 
там жа вый шла за муж за баць ку. 
Ён пры ехаў з Укра і ны — ма ла ды бу-
даў нік. Усю вай ну баць ка быў у Мур-
ман ску. Уз на га ро джа ны ме да лём 
«За аба ро ну Са вец ка га За па ляр'я». 
Мы, ма ма і дзе ці, бы лі эва ку я ва ны ва 
Уль я наў скую воб ласць і да 1945 го да 
зна хо дзі лі ся там. По тым вяр ну лі ся.

У ма мы сва я коў не бы ло. Уся 
баць ка ва рад ня так са ма ва я ва ла, 
усе дзядзь кі, мно гія за гі ну лі.

— Як ста ві це ся да ак цыі 
«Бес смя рот ны полк»?

— Гэ та пра віль на. Гэ та на па мін 
мо ла дзі аб прод ках, якія ад да лі жыц-
цё дзе ля та го, хто ня се парт рэт за гі-
ну ла га ў тую вай ну. Вель мі пра віль-
ная ак цыя. Трэ ба, каб та кія ак цыі не 
толь кі ў Дзень Пе ра мо гі пра хо дзі лі.

— Сва я коў 9 мая ку ды па ве дзя-
це?

— Пла ную па вес ці на ўскла дан-
не вян коў да ма ну мен та Пе ра мо гі. 
По тым ку ды-не будзь з'ез дзім. Мо жа 
быць, у Кры ло ва. Вы ра шым ра зам. 
У Бе ла ру сі ёсць шмат мес цаў, ку ды 
мож на па ехаць.

— Лю бі мыя?
— Грод на, Аў гус тоў скі ка нал. 

Я сам па пра фе сіі ін жы нер, і мне 
ўзро вень ін жы нер най дум кі тых га-
доў ім па нуе. Сён ня па доб нае бу даў-
ніц тва — ша ра го вая па дзея, а ў той 
час та кое вя лі кае збу да ван не бы ло 
адзі ным у Еў ро пе. Ці ка ва спла віц ца, 
па гля дзець. Ха це ла ся б з'ез дзіць на 
ад ноў ле ную ся дзі бу Агін ска га. Я там 
быў, ка лі ад наў лен не бы ло ў ся рэ дзі-
не свай го цык ла. Так што ту ды трэ ба 
аба вяз ко ва з'ез дзіць.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.
medvedeva@zviazda.by

ГЭ ТА ЗА ЛЕ ЖЫЦЬ АД НАС З ВА МІ
Па сол Ра сій скай Фе дэ ра цыі аб тым, што важ на па мя таць не толь кі ў Дзень Пе ра мо гі
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